

立法會

Legislative Council

立法會CB(2)1704/11-12(04)號文件

檔 號：CB2/PL/HA

民政事務委員會

立法會秘書處就2012年4月20日會議擬備的資料摘要

新的體育及康樂設施

現時，香港的康體設施包括41個刊憲泳灘、37個游泳池、兩個戶外大球場(香港大球場和旺角大球場)、49個天然草地足球場、28個人造草地足球場、232個硬地足球場、兩個曲棍球場、兩個欖球場、89間體育館、290個壁球場、25個運動場、256個網球場、4個高爾夫球練習場、5個水上活動中心、4個度假營、25個大型公園和691個兒童遊樂場。在規劃及發展地區層面的體育及康樂設施方面，政府當局表示會參照《香港規劃標準與準則》所載的指引，並會考慮其他因素，例如體育發展的政策目標、現有設施的使用率、區議會的意見和用地供應等。《香港規劃標準與準則》這本手冊列明政府釐定各類土地用途和設施規模、位置及地盤規定的準則，並列出按人口水平提供設施的標準。

2. 民政事務委員會未有就新的體育及康樂設施此議題進行過討論。不過，曾有議員在2011年12月21日的立法會會議上提出一項質詢，就多項事宜作出詢問，當中包括規劃及提供康體設施的準則。該項質詢及政府當局的答覆載於**附錄**。

立法會秘書處
議會事務部2
2012年4月13日

新聞公報

立法會十二題：康樂及體育設施

以下為今日（十二月二十一日）在立法會會議上陳克勤議員的提問和民政事務局局長曾德成的書面答覆：

問題：

經常有市民向本人反映，指因康樂及文化事務署（康文署）轄下的康樂場地經常爆滿而很難成功租用場地，即使現時可供預訂即日至三十天內的時段，但往往在開始接受預訂的首天經已爆滿。他們又指網上有不少炒賣該等場地的租用時段的活動。他們亦認為，當局應興建更多康樂場地，以推動全民運動的風氣。就此，政府可否告知本會：

（一）過去五年，上述網上炒賣個案中，涉案人士被定罪的個案數目及相關判罰為何；有否調查該等炒賣活動是否涉及集團式運作；

（二）會否嚴格執行核實租用人身份的程序，要求租用人在使用場地時，同時出示租場許可證及身份證明文件，以杜絕炒賣；會否考慮檢討和推出其他核實租用人身份的程序；若會，詳情為何；若否，原因為何；

（三）康文署有否研究，供市民及團體租用的康樂場地經常爆滿的問題的成因及有何解決方法；若有，成因為何；若否，會否考慮進行有關研究及詳情為何；

（四）當局在考慮興建康樂場地時，除了參考《香港規劃標準與準則》（《準則》）外，還會考慮甚麼因素及考慮各因素的比重分別為何；

（五）當局會否考慮檢討《準則》中各項康樂場地（包括體育館、足球場、運動場、泳池和公園）的供應標準，並降低供應有關場地的人口比例；若會，詳情為何；若否，原因為何；及

（六）會否在一些新發展區作超前規劃，預早於區內主要屋苑入伙及人口大幅增加之前，興建康樂場地，令居民能夠盡早使用這些設施？

答覆：

主席：

就問題的六個部分，現回覆如下：

（一）和（二）康樂及文化事務署（康文署）制訂的《康樂及體育設施使用條件》已訂明租用人必須為所訂設施的使用者之一，並須於所預訂的段節在場使用有關設施。因此，在使用設施前，租用人必須出示有效的用場許可證／批准信，以供核對及登記。另外，使用條件亦要求租用人於登記櫃檯出示身分證明文件，以供查核。

目前，康文署場地員工已切實執行上述措施，確保租用人是親身領取場地。如場地職員於核對資料時發現出示用場許可證的人士並非租用人，便會禁止該名人士使用有關設施。

就有關網上炒賣活動，康文署過去曾多次進行調查，並諮詢警方及律政司的意見，惟未有足夠證據可起訴任何人士，故過去五年，康文署並沒有檢控網上炒賣體育場地的個案。

(三) 為了推廣「普及體育」，康文署轄下的體育設施除了可供市民租用外，亦可讓團體租用作舉辦比賽或訓練之用，以推動體育發展並鼓勵市民多做運動。不過，由於團體及個人對體育設施的需求日益增加，尤其大部分使用者均會選擇在周日晚上、星期六、星期日及公眾假期時段內租用設施，因此很多受歡迎的康文署場地於上述繁忙時段都難免會出現爆滿的情況。

我們一直致力提供更多體育設施。自二〇〇七年至今，我們完成價值超過 6.1 億元的設施建設或提升工程。針對特別受歡迎的體育設施而言，例如足球場及體育館場地，我們正盡量增加供應。具體來說，草地足球場的需求一向殷切，但天然草地球場每月一般只有 60 節可供使用，人造草地球場的每月可供使用節數則多達 270 節，故康文署計劃在未來五年興建更多新的人造草地球場，並把部分現有的天然草地球場改建為人造草地球場，以提供合共 37 個第三代人造草地球場。在體育館方面，康文署自二〇〇六年至今已建成五座新的體育館，其中小西灣體育館剛於本年中開放供市民使用；另外，坑口體育館將於今年十二月底開放，而北區和元朗則分別有一座和兩座體育館正在興建中，並將於明年啟用。康文署會不時檢討市民對各項體育設施的需求，並興建更多新設施或提升現有設施。

(四) 和 (五) 一般而言，我們會參照《香港規劃標準與準則》（《準則》）所載的指引，規劃發展地區層面的體育及康樂設施。雖然《準則》載列了根據人口數目提供設施的標準，但我們在實際計劃興建新設施時，也會同時考慮其他因素，例如體育發展的政策目標、現有設施的使用率、研究和調查所顯示公眾對不同體育項目的喜好、區議會的意見和用地供應等因素。換句話說，《準則》的標準並非規劃體育設施的單一指標，其他因素的考慮亦十分重要。由於每個個案不盡相同，故此各項因素的比重亦可能會隨不同情況而轉變，但我們一般會優先為設施有明顯短缺的地區提供新設施。至於《準則》中關乎體育及康樂設施的供應標準，政府不時都會作出檢討，並按需要進行更新。在規劃新設施時，康文署會參照《準則》當時適用的標準而行事。

(六) 康文署一直致力規劃和興建各項體育設施，以切合個別地區居民的需要。在推行工程計劃時，我們亦會全面考慮各地區未來多年的人口分布和增長推算，因應區議會的意見，盡早開始進行體育設施的規劃程序，使設施的供應能和地區人口的增長相配合。

完

2011年12月21日（星期三）
香港時間 11時22分